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Derivacije
£(x) = lim f (X +Ax) =T (x)
AX—0 AX

Tablica osnovnih derivacija:

1. (¢)' =0, 2. (x) =1, 3. (x0)' = nxn-1,
1
4. (a¥)' = ax1n a, 5. (e¥)' = ex, 6. (Inx)':;, (x> 0)
7. (Iogax)':l()gTae, 8. (sin x)' = cos X, 9. (cos x)' = —sin x,
(x>0,a>0,a=1)
10. (tgx)'=—— 11. (clgx)'= ——= 12. (arc sin x)' = ——
' cos’x’ =T ' 1-x?
(Ix] <1)

13. (arc cos x)' =
1 14. (arc tg x)' = 15. (arc tg x)' = -

=, 1+x?° 1+x*
v1-Xx

(1] <1)

Osnovna pravila deriviranja:

1. (cf) =cf' 2.fxtg=f"tg¢g
/
f f'\g-f-g
3. (fg) =f'g + g 4) H A
g g’
Zadaci:

Derivacije funkcija zadanih eksplicitno:

1. y=x%*-3x3+5x2+6x-7 [y' = 4x3 - 9x2 + 10x + 0]
2. y=(x-a)x-Db) [y' =2x —a-Db]
3. y= ex(x2-4x+5) [y' = (x — 1)2-e¥]
4. y_1+Inx 1 Inx
X y= x?
5. 1 :
yzz(x+smxcosx) [y' = cos? x|
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6 y =v1+¥/x

1
{y 6%/x_2m}

7. y=(cos 3x)° [y' = —15cos*3x-sin 3x]
8. y=(xsin x)3 [y' = 3(x-sin x)2(sin x + xX-cos X)|
9. X i 1

y =Inctg— y'= —.—}

2 sinx
10. y:§/gn2x i . 200S2X }
R/sin? 2x

11. e . .

y= 7(sm X — COSX) [y' = exsin X]
12. y=2x-sin x + (2 — x2)-cos x [y' = x2-sin X]
13. y=%(x2+1)-arctgx—%(x+1) [y' = x-arctg x|
14. y =x:(sin ln x — cos ln x) [y' = 2sin In x]

<
|
X
©
5
X

15. X3(| 1)
=—|Inx-=
y 3 3

16. v _ xJ1+x? _y,_ 1+2x? |
L V1+x? ]
17. y:E(X2+2)\/X2—1 y'= x?
3 Vx? -1
18. y=xtgx +In cos x X }
cos’ X
].9 1 —x2 2
y:—z(x2+1)-e [y'=x%"]

20. y=|n€X+\/1+e2X: [y' e* }

21. y=2(sin\/;—\/;cos\/;] Iy'zsin\/ﬂ
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22. y=x(arcsinx)? + 24/1-x* -arcsinx—2x [y’ = (arc sin x)2]

\
23. y:In(sinx+\/1+sin2x) [ cosX }

V1+sin®x
4. ; .
2 y:%c(-k\ll—xz)earcsnx [y' = earc smx]

25. 1-sinx oo 1
1+sinx L cosx
26. [1+tgx 1 }
y=In_|—— y=
1-tgx |~ Ccos2x
27. y=xIn?2x - 2x-(ln x - 1) [y' = In>x]
28. y:x-arctgx—%ln(1+ x?) [y' = arc tg x|
29 y—Intg(EJrij ['——1 }
4 2 COSX
30 y_3_x_ L 'n3x+§sinx - COSX ' = sin*
s |2 3 [y' = sin*x]
31. (sinx—cosxj { 2 }
y=In| ——— y=-
SINX + COSX C0S2X

32. y:%ﬂ+%arcsinx l{:ﬁ

33. y =X-arcsinX ++/1-x? [y' = arc sin X]

34. 1+x _, 1 }
y = 2arctg,|[—— y'=
V1-x i 1-x?

35. ’ i
y=arctg(<—\/1+x2) y 1 }

36. y:arctg§+1 Yo 1 }
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37. | X !

y=Inig5 _y_25inx
38. in. 1 X _y'— 1

y="M1=x 1-x?
39. y = arc sin(3x —4x3) i 3 }

1-x°

40. y=x b= @-1nx)

Ay = (hexp y'=(1+x)X[|n(1+x)+Lﬂ
i 1+x

42. 1 i 1 irq
y = (Inx)" y':—z(lnx)x[——ln(lnx)}
R Inx
43. y =x* [y' = x* (Inx+1)]
44y = xsinx { ( sinxﬂ
y'= x> cosx-Inx + ——
X

Derivacije funkcija zadanih implicitno:

Funkciju zadanu u obliku F(x, y) = O deriviramo na slijedeé¢i nacin:
a) deriviramo obe strane jednadzbe F(x,y) = 0 po varijabli x uzimajuéi da je y = y(x),

b) dobivenu jednakost %F(x, y) rije§imo poy'

45. x3+y3+2xy—-1=0 [ 3x%P+2y
3+ 2x
46. x+y+ev-1=0 uM(O,1) C o 1+ye” .
y'=-1 yxy: y'(0.1)=2
i +Xe
4_7 2 2 2
X +d1-0 _bx
a® b o aly
48. 2 2 2 i
X3+y3:a3 yl 3Xj|
X
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49. (x2+y?)?2=a(x?-y?) X3 -3xy?
Y -3y
50. y=1+exw o ye
_y 1-xe¥
51. x= y.esiny B . e—siny }
y=s—"--+-
|~ 1l+ycosy
52 actgY = Inyx? +y? y=2*Y
X i X—-Yy
53. y3-2xy2+1=0 2y
_y 3y —4x
54. y_g ‘y,_ 2xy
T 1-2y?

Derivacije funkcija zadanih
parametarski:

Ako je funkcija zadana parametarski jednadzbama x =o(t) i y = y(t) tada je:

dy
g _d _v(®
dx  dx (1)
dt
55. x:rcostg -
y=rsint] v e
56. x=a(t—sint v t
=a(t-sno) yzctg_}
y = a(1-cost)] - 2
S7. x=acos’t] _y'=—9tgt}
y = bsin®t] L 4
58. x=a(2cost - cos2t)| I '—tgﬂ}
y=a(2sint—sin2t) M
59.  x=cost-sin’t ; [y' = ctg t]
y =sint(1+cos’t)]
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60. 3 1 i}

X_1+t3} ye t(2-1%)

y= 3at” J Co1-2¢

1+t°

61. x=e'snt] ., cost—sint

y= et COStJ L cost +sint

62. X:gntmg y' = — tg 3t]
y - cost/oos| TR

Primjena derivacija:

Tangenta krivulje y = f(x) u tocki M(Xm, ym) ima jednadzbu y — ym = -y (Xm) (X — Xm)-

Normala krivulje y = f(x) u to¢ki M(Xm, ym) ima jednadzbu y —ym = (X = Xm).

1
Y' (Xm)

[y'(xm) je vrijednost derivacije funkcije y = f(X) za X = Xm]

63. U tocki x =1 nacijednadzbu tangente i normale krivulje:

a) y=x3-3x2+2x+1

[y=-x+2; y =X

1

b) VZF

[y=-2x+3; x-2y+1=0]
c) y=Inx

[y =—=x+1]

64. Naci jednadzbu tangente krivulje y = x2 + 2 koja je paralelna s
pravcem y = X —2.
[4x — 4y + 7 = 0]

65. Na krivulji y =x2 - 2x + 1 nadi tocku u kojoj je normala paralelna s

pravcem
x+2y-3=0.
[x = 2]

66. Iz ishodista su povucene tangente na krivulju y = ax2 + bx + c. Naci
koordinate dodirnih tocaka.

o
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67. Naci jednadzbu tangente na krivulju:
a) y3—-2x2y + a3 =0 u tocki M(a, a)
[y = 4x — 3a]
b) x-y=1In(1 +2x+y) utocki O(0, O)

]
2
c) y+ey—-2=0 utocki PO, 1)

[y =-—=x+1]

68. Naci jednadzbu normale krivulje:
a) y=x+In(2x-y) utocki M(1, 1)

[2x + 3y - 5 = 0]
b) y2 =sin(x +y) u tocki O(0, 0)
[y = x]
c) y=1+xevy utocki N(-1, 0)
[y =-2(x+ 1)]
69. Naci jednadzbu tangente na krivulju:
X = acost) . T
a) ..t utocki t=—
y =bsint] 4
sy
a b
x=e' ] s
b) b utocki t=0
y = tcost]
[y =—=x+1]
__ 42
) X‘tJ utocki t=1
y="t]
[Bx - 2y - 1 = 0]
70. Nacdi jednadzbu normale krivulje:
ot
a) X=¢ g utocki t=0
y=In(t+1)]
[y =x-1]
_t.@
p *7° eQ u tocki t = 1
y=t-Int]
[y = —2e(x —e)]

"1 Nagi kut pod kojim se sijeku krivulje x2 +y2=8 i y:%xz.

[ = arc tg 3]
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72. U tocki P(1, 2) krivulje y =x3 + 1 povucene je tangenta i ona sijece
krivulju u tocki Q. Naci koordinate tocke Q.

[Q(=2, =7)]

73. Iz tocke A(-1, 0) povucena je tangenta ne krivulju y2 =x3 +1 iona
dodiruje krivulju u tocki B. Naci koordinate tocke B.

[Bl(—1+ V3,4643-9); B,(-1+ \/5,—\/6\@—9)}

74. U tocki M(-1, 0) krivulje y =x* + 7x3 + 17x2 + 16x + 5 povucena je
tangenta koja sijece danu krivulju u tockama A i B. Izracunati
duljinu tetive AB.

e 2]

75. 2 2z 2
Tangenta krivulje x3+y3=a*® sijecCe koordinatne osi u tockama A i

B. Pokazati da je AB = const.
[rB =2

76. x*—5x?+4

Pokazati da krivulja y=-————— sijeCe os Ox uvijek pod istim
4x” -10x

kutom i naci taj kut.

-

77. Normale povucene u tockama x =0 i x=a krivulje y = eX sijeku seu
tocku C. Naci granic¢ni polozaj tocke C kad a — O.

[C(-2, 3)]
78. X =a(cost +t-sint
Pokazati da je svaka normala krivulje ( i ); tangenta
y=a(sint—t-cost)]
X = a- cost
kruznice ] Q .
y=a-sint]
79. a

Tangenta krivulje y= ™ sijece koordinatne osii tockama A i B.
X

Pokazati da je povrSina trokuta OAB konstantna.
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